Урок русского языка во 2 классе по системе Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова
Учитель: Старикова Т.А., ГОУ РМЭ «Лицей Бауманский»,г.Йошкар-Ола
Тема: Слабые и сильные позиции согласных звуков.

Цель:  Познакомить учащихся с новой сильной позицией согласных  звуков: перед [в][в’]
Тип урока: Постановка частной задачи.

Ход урока:

1.Орг.момент:
- Сядет тот, кто вспомнил, над чем мы работали предыдущем  уроке русского языка? (сильные и слабые позиции согласных звуков)
2. Актуализация знаний.

а)– Распределите карточки со схемами позиций согласных звуков на две группы. (1 ученик работает у доски, остальные на парте)
Сильные                                слабые          

                            


-  Проверим работу… (ученик называет все позиции, дети оценивают работу знаками согласия или несогласия)
- Поднимите руки, у кого так же?

- А как будем записывать слова с орфограммами  слабых позиций согласных звуков? ( пропускать)

б)  На доске:
[р,иск]                    [афто]

[св,эр,]            [л,ист]

[ос,ин,]           [св,эт]

[бокс]             [зв,эр,]
[аист]             [ахат,]

- Выписать только слова, которые подходят к схеме: ^^--
- Что она обозначает?
- 1 человек работает у доски, остальные на парте. Можете посовещаться в парах. 

- Как запишите слова? (с  пропусками).
- Проверим работу. Какие  слова подходят к схеме? Читай. 

- Поставьте плюс красной пастой, если записали правильно. Оцените свою работу по шкале «правильность». Встаньте, те, кто справился без ошибок. 
Ри_ _  , бо_ _,  ли_ _,  ах_ _ .
-  Согласны с оценкой  работы...?  

в)– Молодцы! А нет ли среди данных слов тех, которые подходят к схеме: --^^ 
- Назовите эти слова. ([афто]).Почему подходят? 
- Умеем мы определять сильные и слабые позиции парных согласных?  Молодцы!

3. Физминутка. Проводит ученик.
4. Работа по новой теме .

а) Постановка задачи

– А кто найдет слова, которые подходят к схеме: ^^^^ 

-  Сам Самыч утверждает, что есть два таких слова.
- Попробуйте их найти! (варианты ответов)

                                                     [св,эр,]            [зв,эр,]  
                                                                       ?

-Если есть разногласия, то возникает  вопрос.  Какой? (Какая это позиция у согласных:  сильная или слабая?) 

- Надо найти ответ? Понаблюдаем за этими словами. 
б) Анализ условий решения задачи. Работа в группах.

- Чтобы ответить на вопрос, поработаем в группах со словами по плану. ( Каждой группе дается план и своя пара слов:

План: 

1.Прочитай пару слов.

2. Запиши слова звуками.

3. Определи, в какой позиции стоят парные согласные звуки. Обозначь позицию.

4. Перед какими звуками стоит эта позиция?

ЖВАЧКА                     ЗВАТЬ             ДВОЙКА

ШВЫ                            СВОЙ             ТВОЙ
Группы работают, после чего выносят ответы на доску. Проверка работы групп.
- Назовите  первые согласные звуки. Какие они? (парные согласные по звонкости-глухости).

- Оба звука из пары работают? (да).

- А что это значит? (сильная позиция)
- А перед  каким звуком работают оба звука из пары? ( [в][в, ])

- Что получилось? (Парные согласные стоят перед[в][в, ]).
- Знакомы с такой позицией?(нет)

-Что сейчас узнали? (новую сильную позицию).

в) Моделирование.
- А есть на доске схема к новой сильной позиции? (нет)
- Придумайте свои варианты в паре, запишите  на листках. Покажите. Сравните их.
- Что на 1 месте?( парные согласные по звонкости-глухости)

 - Что дальше?( Парные согласные стоят перед[в][в, ]).

 - Так какая будет схема?


             [в],[в’]

- Напишите новую схему на карточку и вложите в альбом с памятками.

- Вернемся к вопросу на доске. Как он звучал? Можем на него ответить?

- Куда поставить новую схему? ( подставляем в 1 столбик к сильным позициям.)

5. Закрепление.
- Попробуйте найти слова, подходящие к новой схеме.
На доске:

[РВЫ],[ СВ’ИТ’ИЛА], [СВ’ЭЧ’КА], [ПЛАВНО], [ЗВУК’И] 
-Запишите буквами любое слово с новой орфограммой, пропуская орфограммы  слабых позиций.

- Дома сможете выполнить подобное задание? 
- Домашнее задание – упр.82!

6. Итоговая рефлексия.

- Что нового узнали на уроке? (Познакомились с новой позицией согласного звука)
- Какая эта позиция? (Сильная)

  - Сколько сильных позиций?  Почему они сильные? Назовите их.

-  А сколько слабых? Почему они слабые? Назовите эти позиции.

- Урок окончен. Всем спасибо!

